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«Όταν κζλουν οι Ζλλθνεσ να καυχθκοφν, 

 τζτοιουσ βγάηει το Ζκνοσ μασ κα λζνε.» 

(Κ. Καβάφθσ) 



  



Ιωάννθσ Βαρβάκθσ 

Γεννικθκε ςτισ 24 Λανουαρίου του 1745 ςτα Ψαρά. Το 

πραγματικό του όνομα ιταν Γιάννθσ Λεοντισ, λόγω όμωσ τθσ 

ομοιότθτασ τόςο του ζντονου βλζμματόσ του όςο και του 

παρορμθτικοφ χαρακτιρα του μ’ αυτόν του γερακιοφ που οι 

Ψαριανοί ονόμαηαν «βαρβάκι», ζμεινε γνωςτόσ ωσ 

Βαρβάκθσ. 

Ιδθ απ’ τθν θλικία των οκτϊ ετϊν ο πατζρασ του άρχιςε να 

του μακαίνει τθν τζχνθ του ναυτικοφ και ο Γιάννθσ γριγορα ζδειξε τα χαρίςματά 

του: ζξυπνοσ, δραςτιριοσ, γεννθμζνοσ θγζτθσ. 

Στα δεκαεπτά του είχε το πρϊτο του καράβι, το οποίο εκμεταλλεφτθκε για να κάνει 

εμπόριο και αργότερα να επιδοκεί ςτθν πειρατεία, επιτικζμενοσ ςε καράβια 

Οκωμανϊν. Το 1768 διζκοψε τθν πειρατικι του δραςτθριότθτα και τάχκθκε ςτο 

πλευρό του ναφαρχου Ορλϊφ για να πολεμιςει εναντίον των Τοφρκων κατά το 

ωςοτουρκικό Ρόλεμο. Με το πλοίο του κατάφερε να πυρπολιςει πολλά 

οκωμανικά πλοία ςτθν ναυμαχία του Τςεςμζ, θ οποία ζλθξε με κρίαμβο των 

ϊςων. Μετά απ’ αυτό ο ναφαρχοσ Ορλϊφ για να τον τιμιςει τον ανακιρυξε 

υπολοχαγό. 

Μετά τθ λιξθ του πολζμου και τθν υπογραφι τθσ ςυνκικθσ του Κιουτςοφκ 

Καϊναρτηι, ο Βαρβάκθσ επζςτρεψε ςτθν εμπορικι ναυτιλία. Συνελιφκθ όμωσ απ’ 

τουσ Τοφρκουσ, οι οποίοι παρζβθςαν τθν παραπάνω ςυμφωνία, που προζβλεπε 

ελεφκερθ κυκλοφορία των ελλθνικϊν πλοίων ςτο Αιγαίο, φυλακίςτθκε ςτθ 

χειρότερθ φυλακι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και το πλοίο του δθμεφκθκε. Τελικά 

κατάφερε να αποδράςει, βρίςκοντασ προςωρινό καταφφγιο ςτθν ϊςικθ πρεςβεία 

και κατόπιν ςτθ ωςία. 

Ο Βαρβάκθσ καταφεφγει λοιπόν ςτθν Οδθςςό τθσ ωςίασ και από εκεί ςτθν Αγία 

Ρετροφπολθ, όπου εκεί με τθν βοικεια τθσ ελλθνικισ κοινότθτασ που διζκετε 

μεγάλθ επιρροι, ςυναντάει τθν Μ. Αικατερίνθ. Αυτι γοθτεφεται από τον Βαρβάκθ 

και ςκζφτεται να τον χρθςιμοποιιςει για τθν ςτιριξθ των ρϊςικων ςυμφερόντων 

ςτθν Καςπία κάλαςςα. Τον ςτζλνει λοιπόν ςτον Αςτραχάν, όπου του παραχωρεί 

ειδικό προνόμιο αλιείασ και του ανακζτει τθν αναδιοργάνωςθ του ςτόλου και τθν 

χαρτογράφθςθ τθσ περιοχισ. Εκεί ο Βαρβάκθσ αςχολείται με τθν αλιεία και 

ςυγκεκριμζνα με το ψάρεμα του οξφρυγχου, του οποίου το χαβιάρι αποτελεί 

περιηιτθτο προϊόν  για εκείνθ τθν εποχι ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Μάλιςτα ο ίδιοσ 

διακζτει τθν αποκλειςτικι του εκμετάλλευςθ. Αυτό του αποφζρει πολλά πλοφτθ, τα 

οποία χρθςιμοποιεί ςε πάμπολλεσ αγακοεργίεσ, όχι μόνο για τθν πρϊτθ του 

πατρίδα τθν Ελλάδα αλλά και τθν νζα του πατρίδα, το Αςτραχάν τθσ ωςίασ, ςτο 
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οποίο χτίηει νοςοκομείο, εκκλθςία, ςχολείο κακϊσ και βοθκάει ςτθν ανζγερςθ των 

ςπιτιϊν των εργατϊν που είχε ςτθν δοφλεψθ του. 

Στθν Ελλάδα ςτζλνει πολεμικά εφόδια και τρόφιμα 

προσ τουσ αγωνιηόμενουσ Ζλλθνεσ, ενϊ αποςτζλλει 

και χρυςό ςτον πατριάρχθ Κωνςταντινοφπολθσ για 

να εξαγοράςει Ζλλθνεσ αιχμαλϊτουσ από τουσ 

Τοφρκουσ. Φορτϊνει επίςθσ ζνα πλοίο με τρόφιμα 

και άλλα εφόδια ζτςι ϊςτε να τα μεταφζρει ςτθν 

Μονεμβαςιά όπου είχαν καταφφγει οι Ψαριανοί 

μετά τθν καταςτροφι των Ψαρϊν, ςτο οποίο 

μάλιςτα επιβαίνει και ο ίδιοσ. Το 1825 

επιςτρζφοντασ από τθν Μονεμβαςιά ςτθ ωςία, 

αρρωςταίνει. Αποβιβάηεται λοιπόν ςτθ Ηάκυνκο για κεραπεία αλλά δυςτυχϊσ χάνει 

τθ μάχθ με το κάνατο. Με χριματα από τθ διακικθ του χτίςτθκε το Βαρβάκειο 

Λφκειο ενϊ τα υπόλοιπα διατζκθκαν προσ τον ελλθνικό Αγϊνα. 

 

Ανδρζασ υγγρόσ 

Γεννικθκε ςτθν ςυνοικία Σταυροδρόμι (Ρζτρα) τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ ςτισ 12 Οκτωβρίου του 1830. Ο 

πατζρασ του ιταν ο Δομζνικοσ Τςιγγρόσ, Χιϊτθσ γιατρόσ 

ςτθν αυλι του ςουλτάνου Μαχμοφτ Β’ και μάλιςτα με 

καταγωγι απ’ το Λικί. Το Συγγρόσ αποτελεί εξευγενιςμζνθ 

μορφι του πραγματικοφ του ονόματοσ, που όπωσ είδαμε 

ιταν Τςιγγρόσ. Το 1834 εγκακίςτανται οικογενειακϊσ ςτθν 

Άνδρο, όπου φοιτά  ςτθν ςχολι του Κεόφιλου Καΐρθ και ολοκλθρϊνει τισ εγκφκλιεσ 

ςπουδζσ του ςτθν Ερμοφπολθ τθσ Σφρου το 1845. Τα πρϊτα επαγγελματικά του 

βιματα ιταν να δουλζψει ωσ μακθτευόμενοσ ςτθν επιχείρθςθ του Κεόδωρου-

οδοκανάκθ ςτθν Σφρο και κατόπιν ςτθν επιχείρθςθ του φίλου του πατζρα του ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ. Γριγορα φαίνεται ότι είναι εργατικόσ, ικανόσ να ανζβει 

ταχφτατα τα ςκαλιά τθσ ιεραρχίασ και το 1849 

γίνεται διευκυντικό ςτζλεχοσ τθσ νεοςφςτατθσ 

εταιρείασ. Από τθ ςτιγμι αυτι και ζπειτα ξεκινάει 

μια πολφ επιτυχθμζνθ καριζρα ςτον κλάδο 

εμπορίου, των τραπεηικϊν ςυναλλαγϊν και 

καταςκευϊν. Μετά τθν εγκατάςταςθ του ςτθν 

Ακινα το 1872 αςχολείται με τθν πολιτικι και 

εκλζγεται αρκετζσ φορζσ βουλευτισ, ενϊ 

ταυτόχρονα αςχολείται και με τθ φιλανκρωπία. 

1. Θ Βαρβάκειοσ Πρότυποσ χολι είναι 

ζνα από τα αρχαιότερα ςχολεία τθσ 
Ελλάδασ 

2. Νοςοκομείου μεταδοτικϊν 

νόςων «Ανδρζασ υγγρόσ» 
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Ενδεικτικά για το φιλανκρωπικό του ζργο μποροφμε να αναφζρουμε: τθν ανζγερςθ 

του κεραπευτθρίου «Ευαγγελιςμόσ»,  του νοςοκομείου μεταδοτικϊν νόςων 

«Ανδρζασ Συγγρόσ», των αρχαιολογικϊν μουςείων Ολυμπίασ και των Δελφϊν, 

κακϊσ και τθσ Γεωργικισ Σχολισ Ακθνϊν. Πςον αναφορά τθν ιδιαίτερθ πατρίδα του 

τθν Χίο, βοικθςε ςτθν ίδρυςθ τθσ εμπορικισ ςχολισ, χρθματοδότθςε τθ μεταφορά 

νεροφ από τον Δαφνϊνα ςτθν πόλθ τθσ Χίου, ενϊ μετά τον καταςτροφικό ςειςμό 

του 1881 ςυνζβαλε ςτθν ανακοφφιςθ των ςειςμόπλθκτων. Μετά τον κάνατό του, θ 

ςφηυγοσ του δϊριςε ςτο ελλθνικό δθμόςιο το κτιμα Συγγροφ, το Μζγαρο Ανδρζασ 

Συγγρόσ, ενϊ από κλθροδότθμα του ιδίου, καταςκευάςτθκε και θ λεωφόροσ 

Συγγροφ. 

Απεβίωςε τον Φεβρουάριο του 1899 ςτθν Ακινα. 

Στθν κθδεία του ςυμμετείχε πλικοσ λαοφ, 

πρωτοφανζσ για τα δεδομζνα τθσ Ελλάδασ, ενϊ ςε 

ζνδειξθ πζνκουσ τα ςχολεία παρζμειναν κλειςτά 

επί τριιμερο και ματαιϊκθκαν οι εκδθλϊςεισ τθσ 

αποκριάσ. Πςο ηοφςε τιμικθκε με τα ανϊτατα 

μετάλλια τθσ Οκωμανικισ Αυτοκρατορίασ και του 

βαςιλείου τθσ Ελλάδασ και εκεωρείτο ο 

ιςχυρότεροσ άνδρασ ςτθν Ελλάδα μετά τον βαςιλιά. 

Στο πρόςωπο του Συγγροφ αςκείται κριτικι από κάποιουσ, διότι θ εμπλοκι του ςτο 

Λαβρεωτικό ηιτθμα, οδιγθςε ςτθν πρϊτθ χρθματιςτθριακι φοφςκα απ’ τθν οποία 

πολλά φτωχά νοικοκυριά χάςανε μεγάλο μζροσ τισ περιουςίασ τουσ, ενϊ επίςθσ 

πρωτοςτάτθςε και ςτθν πτϊχευςθ του ελλθνικοφ κράτουσ το 1893, παρεμβαίνοντασ 

ζτςι ϊςτε θ Ελλάδα να μθν μπορζςει να εξαςφαλίςει τα απαραίτθτα δάνεια απ’ το 

εξωτερικό, με κίνθτρο τθν απόκτθςθ πρόςβαςθσ ςτθν Εκνικι Τράπεηα, τισ 

απαξιωμζνεσ μετοχζσ τθσ οποίασ κα μποροφςε πλζον εφκολα να αγοράςει. 

 

Ηωρηισ Δρομοκαΐτθσ 

Καταγόμενοσ απ’ τθν αξιόλογθ βυηαντινι οικογζνεια 

Δερμοκαΐτθ, γεννικθκε το 1805 ςτον κάμπο τθσ Χίου. Το 

όνομα Δερμοκαΐτθσ προζρχεται από το επάγγελμα τθσ 

οικογζνειασ και μετατρζπεται ςε Δρομοκαΐτθ από τθ 

ςτιγμι που θ οικογζνεια μετοικεί ςτθ Χίο. 

Το 1822 με τθ ςφαγι τθσ Χίου ο Δρομοκαΐτθσ χάνει τθν οικογζνεια του και το 

ςπιτικό του και ο ίδιοσ πουλιζται ωσ δοφλοσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Εκεί τον 

αγοράηει και τον κζτει υπό τθν προςταςία του ο κείοσ του Μιχαιλ Αγζλαςτοσ, όπου 

τον προςτατεφει και τον βοθκάει να ξεκινιςει τθν επαγγελματικι του 

3. Σο γραφείο του υπουργοφ 

Εξωτερικϊν βρίςκεται ςτο Μζγαρο 
Ανδρζα υγγροφ 
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ςταδιοδρομία, αρχικά ωσ παραγιόσ ςε διάφορα 

καταςτιματα. Στθν ςυνζχεια όμωσ δεν παραμζνει ςτάςιμοσ, 

αλλά κατορκϊνει να εξαςκιςει με επιτυχία το εμπορικό 

επάγγελμα αποκομίηοντασ ςθμαντικά κζρδθ. Πταν μάλιςτα 

αποφαςίηει να επεκτείνει τθν εμπορικι του δραςτθριότθτα, 

αναδεικνφεται ςε ςθμαίνοντα εμπορικό παράγοντα τθσ 

Μζςθσ Ανατολισ. Θ εμπορικι του δραςτθριότθτα 

ςυνεχίηεται επιτυχθμζνα μζχρι το 1859 οπότε αποφαςίηει να 

αποςυρκεί και να εγκαταςτακεί ςτθν Μαςςαλία. Λόγω όμωσ 

ςοβαρισ αςκζνειασ τθσ ςυηφγου του επιςτρζφει ςτθν Χίο το 1871, όπου αυτι τελικά 

αποβιϊνει. Αυτό ίςωσ αποτζλεςε αφορμι για τθ 

μεγαλφτερθ ευεργεςία  του, δθλαδι του Δρομοκαΐτειου 

Ψυχιατρικοφ Νοςοκομείου, το οποίο λειτουργεί ςτο 

Δαφνί τθσ Αττικισ απ’ το 1878, περικάλποντασ δωρεάν 

άπορουσ φρενοβλαβείσ. Επίςθσ με μια ςειρά άλλων 

αγακοεργιϊν ενίςχυςε με ςθμαντικά ποςά διάφορα 

κοινωφελι ιδρφματα τθσ Χίου όπωσ κεραπευτιρια, 

ορφανοτροφεία, ςχολεία κλπ. 

 

Εμμανουιλ Μπενάκθσ 

Ο γιόσ του διακεκριμζνου Χιϊτθ Αντωνίου Μπενάκθ, Εμμανουιλ, 

γεννικθκε το 1843 ςτθν Ερμοφπολθ τθσ Σφρου. Μεγάλωςε ςτθ 

Σφρο όπου και τελείωςε το γυμνάςιο, ενϊ αργότερα ζφυγε για 

ανϊτερεσ ςπουδζσ ςτθν Αγγλία. Μετά τθν Αγγλία, ο Μπενάκθσ 

λόγω οικονομικϊν δυςκολιϊν πθγαίνει ςτθν Αλεξάνδρεια τθσ 

Αιγφπτου αναηθτϊντασ μια καλφτερθ τφχθ. Εκεί βρίςκει 

απαςχόλθςθ ςε μια μεγάλθ εξαγωγικι εταιρία βάμβακοσ, τθν οποία διευκφνει ο 

επίςθσ Χιϊτθσ Λωάννθσ Χωρζμθσ. Μζςα ςε μικρό χρονικό διάςτθμα ο Μπενάκθσ 

καταφζρνει να κερδίςει τθν εμπιςτοςφνθ του Χωρζμθ, ο οποίοσ τον κάνει διευκυντι 

τθσ εταιρίασ του. 

Ο Μπενάκθσ εκτόσ τισ επιχειριςεισ, μετά τθν 

επιςτροφι του ςτθν Ελλάδα το 1910 

αςχολικθκε και με τθν πολιτικι. 

Ρολιτευόμενοσ ςτο πλευρό του Βενιηζλου 

καταλαμβάνει τα αξιϊματα του βουλευτι, του 

υπουργοφ και του δθμάρχου. Απογοθτεφεται 

όμωσ ςφντομα από τθν πολιτικι, εγκαταλείπει 

τθν Ελλάδα πθγαίνοντασ ςτθν Γαλλία, για να επιςτρζψει και πάλι μετά από τζςςερα 

χρόνια και να αφιερωκεί εξ ολοκλιρου ςτθ φιλανκρωπικι δράςθ. 

6. Μπενάκειο - Κοργιαλζνειο Νοςοκομείο 

5. Σο Δρομοκαΐτειο όπωσ είναι 

ςιμερα 

4. Γενικι άποψθ του 

Δρομοκαΐτειου ςτισ αρχζσ 
του 20ου αιϊνα 
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Με δικά του ζξοδα λοιπόν ιδρφονται: θ Σθροτροφικι Σχολι, το Ραιδικό Άςυλο 

Κθφιςιάσ «Αγία Ελζνθ», θ Σχολι νοςοκόμων Ερυκροφ Σταυροφ, το Φυτοπακολογικό 

Λνςτιτοφτο, το ελλθνοαμερικανικό κολλζγιο και το Νοςοκομείο Ερυκροφ Σταυροφ, 

το οποίο είχε ςθμαντικι ςυμβολι ςτθν περίκαλψθ των προςφφγων τθσ Μικράσ 

Αςίασ. 

Ξεχωριςτι προςφορά αποτελεί θ δωρεά προσ το ελλθνικό κράτοσ από τουσ 

κλθρονόμουσ του Εμμανουιλ Μπενάκθ τθσ οικογενειακισ νεοκλαςικισ βίλασ, 

χϊροσ ςτον οποίο ςτεγάηεται ςιμερα το γνωςτό μουςείο Μπενάκθ. 

Ο Μπενάκθσ απεβίωςε το 1929. Στθν κθδεία του παρευρζκθκε χιλιάδεσ λαόσ και 

ιδιαίτερα πρόςωπα όπωσ ο Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ Ραφλοσ Κουντουριϊτθσ, ο 

Ρρωκυπουργόσ Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ, ενϊ ο εκνικόσ ποιθτισ Κωςτισ Ραλαμάσ 

ζπλεξε το εγκϊμιο του εκλιπόντοσ.  

Ιδθ από το 1927 ο Ρρόεδροσ τθσ 

Δθμοκρατίασ Ραφλοσ Κουντουριϊτθσ είχε 

ανακθρφξει τον Εμμανουιλ Μπενάκθ 

Εκνικό Ευεργζτθ. 

 

Οικογζνεια Αργζντθ 

Θ οικογζνεια Αργζντθ ζλκει τθν καταγωγι τθσ 

απ’ τθν πόλθ Ariento τθσ Βόρειασ Λταλίασ. Θ 

πρϊτθ Σταυροφορία ζγινε ο λόγοσ 

εγκατάςταςθσ του πρϊτου Αργζντθ ςτθ Χίο, ο 

οποίοσ εξελλθνίςκθκε και ζγινε χριςτιανόσ. 

Από τότε πολλά επιφανι μζλθ αυτισ τθσ οικογζνειασ δεςπόηουν ςτθν κοινωνικι 

ηωι τθσ Χίου. 

- Αργζντθσ Παντελισ (1853-1911): Επιφανισ 

ευεργζτθσ τθσ Χίου με ςθμαντικότατο 

φιλανκρωπικό ζργο: Αργζντειο Κεραπευτιριο 

για τα μεταδοτικά νοςιματα ςτο Σκυλίτςειο 

Νοςοκομείο, Αργζντειοσ Σχολι ςτο Χαλκειόσ, 

ςυμβολι ςτθν ανζγερςθ του Λωβοκομείου τθσ 

Χίου και ςθμαντικζσ δωρεζσ ςτθ βιβλιοκικθ 

Κοραι και ςτο Εκνικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν.  

7. Σο ελλθνοαμερικάνικο κολλζγιο 

8. Σο Κτιμα Αργζντθ τθσ οικογζνειασ ςτον 

Κάμπο τθσ Χίου 

9. Σο Λωβοκομείο τθσ Χίου 
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- Αργζντθσ Π. Φίλιπποσ (1891-1974): Σθμαντικότερθ ευεργεςία του 

αποτελεί θ ανζγερςθ του δευτζρου ορόφου τθσ Βιβλιοκικθσ Κοραισ, 

όπου ςτεγάςτθκε το Αργζντειο Λαογραφικό Μουςείο. 

- Αργζντθσ Φιλ. Παντελισ-Λορζντηοσ: Ανακαίνιςε το πολφ γνωςτό ςε 

όλουσ μασ αρχοντικό του οίκου Αργζντθ ςτον Κάμπο και με δικζσ του 

δαπάνεσ ζγινε ο εκςυγχρονιςμόσ του πρϊτου και δευτζρου ορόφου 

τθσ Βιβλιοκικθσ «Κοραισ». 

 

κυλίτςθσ Ηαννισ και Ιωάννθσ 

Αδζρφια που κατάγονται από παλιά Βυηαντινι 

οικογζνεια τθσ οποίασ τα μζλθ διζπρεψαν ςε πολλοφσ 

τομείσ τθσ κοινωνικισ ηωισ. Το 1822 ςε νεαρι θλικία 

ζηθςαν τθν ςφαγι τθσ Χίου κατά τθν οποία 

πουλικθκαν ωσ δοφλοι ςτα ςκλαβοπάηαρα τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ. Εκεί είχαν τθν τφχθ να διαςωκοφν 

από ζναν Τοφρκο αξιωματοφχο. Ο μεν Ηαννισ παρζμεινε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ 

αςχολοφμενοσ με το εμπόριο, ο δε Λωάννθσ εγκαταςτάκθκε ςτο Λονδίνο αςκϊντασ 

και αυτόσ τθν ίδια δραςτθριότθτα. Και οι δφο απζκτθςαν μεγάλθ περιουςία, τθσ 

οποίασ μζροσ δαπάνθςαν για τθν ανοικοδόμθςθ του Σκυλίτςειου Νοςοκομείου 

Χίου.  

 

Ιωάννθσ Χωρζμθσ 

 Ο Λωάννθσ Χωρζμθσ γεννικθκε το 1827 ςτθ Σφρο οποφ είχε 

καταφφγει ο πατζρασ του μετά τθν ςφαγι του 1822. Αφοφ πιρε 

τθ βαςικι παιδεία, πιγε με τον αδελφό τον Νικόλαο ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ όπου άςκθςε το εμπορικό επάγγελμα 

επιτυχθμζνα, ενϊ με τθν ίδια επιτυχία ςυνζχιςε να το αςκεί και 

ςτθν Αγγλία όπου μετζβθ αργότερα. Το 1863 βλζποντασ τον περιοριςμό ςτθν 

προςφορά βαμβακιοφ που προκλικθκε από τον Αμερικανικό εμφφλιο, μετζβθ ςτθν 

Αίγυπτο όπου ίδρυςε εταιρία εμπορίασ βάμβακοσ, θ οποία αποδζχτθκε εξαιρετικά 

επιτυχθμζνθ. Ραράλλθλα με τθν επιχειρθματικι δραςτθριότθτα ανζπτυξε και 

ζντονθ φιλανκρωπικι δραςτθριότθτα, θ οποία ενιςχφκθκε ακόμα περιςςότερο μετά 

τθν απόςυρςθ του από τθν ενεργό επιχειρθματικι δράςθ και τθν εγκατάςταςθ του 

ςτθν Ακινα το 1876. Εκεί εργάςτθκε για τθν ανζγερςθ του νοςοκομείου 

Ευαγγελιςμόσ ωσ μζλοσ τθσ επιτροπείασ ανζγερςθσ, ενϊ υπιρξε και επίτιμοσ 

πρόεδροσ τθσ διοικθτικισ επιτροπισ του Δρομοκαΐτειου. Σε όλα αυτά τα ιδρφματα 

πρόςφερε εκτόσ από τθν πνευματικι του εργαςία και τθν υλικι του ςυνδρομι. 

10. Φίλιπποσ 

Αργζντθσ 

11. κυλίτςειο Νοςοκομείο Χίου 
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Ρολφ μεγάλθ ιταν θ προςφορά του και ςτθν ανοικοδόμθςθ του νθςιοφ μετά τον 

ςειςμό του 1882. Με δίκεσ του δαπάνεσ ανοικοδομικθκαν πολλά ςχολεία και 

φιλανκρωπικά ιδρφματα. Απεβίωςε το 1897 ζχοντασ λάβει τον χαρακτθριςμό 

«Θγεμόνασ τθσ Χίου». 

 

Χωρζμθσ Ι. Γεϊργιοσ και Κωνςταντίνοσ 

Οι γιοι του Λωάννθ Χωρζμθ, Γεϊργιοσ και Κωνςταντίνοσ όχι μόνο κλθρονόμθςαν τθν 

μεγάλθ του περιουςία, αλλά ςυνζχιςαν και τθν φιλανκρωπικι του δραςτθριότθτα. 

Μερικά απ' τα πιο ςθμαντικά και γνωςτά ευεργετιματα τουσ υπιρξαν: θ ανζγερςθ 

των δθμοςίων λουτρϊν τθσ Χίου, θ δωρεά ςτθν πόλθ τθσ Χίου χϊρου για τθ 

δθμιουργία τθσ λαχαναγοράσ, θ τροφοδοςία των προςφφγων τθσ μικραςιατικισ 

καταςτροφισ, θ ενίςχυςθ με χρθματικά ποςά διάφορων κοινωφελϊν ιδρυμάτων 

και ςχολείων του νθςιοφ, θ χρθματικι αρωγι για τισ ςπουδζσ πολλϊν παιδιϊν και 

πολλά άλλα. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΘΓΕ 

 Σο ζτολικό εγτειρίδιο Πολιηική Παιδεία ηης Α’ Λσκείοσ 

 Χίοι και Οινούζζιοι Εσεργέηαι, Γεωργίοσ . καρβέλη, Χίος 1995 

 Περιοδικό «Χιόνη», η. 116, Οκηώβριος 2001 

 Ψηθιακό αρτείο ηης ΕΡΣ: www.ert-archives.gr 

 Ο διαδικησακός ηόπος «Μητανή ηοσ Χρόνοσ»: www.mixanitouxronou.gr 

 Ο διαδικησακός ηόπος «αν ήμερα»: www.sansimera.gr  

 Ο διαδικησακός ηόπος www.reporter.gr  

 Η κινημαηογραθική ηαινία «Ο Θεός Αγαπάει ηο Χαβιάρι» 
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